

上海拟出台《推进国际金融中心建设条例》

◎本报记者 唐真龙 邹靓

日前,上海市委常委、副市长屠光绍在出席第五届上海衍生品市场论坛上表示,为推进上海国际金融中心建设,上海市正在起草一部条例,内容涉及一系列支持和促进国际金融中心建设的配套支持。

记者获悉,屠光绍所说的条例名为《上海市推进国际金融中心建设条例》(以下简称条例)。目前,该条例(草案)已下发至央行上海总部、银证保各上海分局,以及各类主要市场机构征求意见。

据了解,今年年初,上海市金融服务办成立专项调研小组,负责起草《上海市推进国际金融中心建设条例》(下称条例)。4月底,该条例征求意见稿正式下发,各机构意见将于6月上旬汇总后,由草案制定部门进一步修订。

据悉,条例(草案)的总体框架,从上海国际金融中心建设的目标原则开始,从金融机构和金融市场建设、监管环境和服务环境完善、金融体制及金融产品创新等做了全方位的论述。

知情人士透露,今年3月,上海

市政府对在沪“一行三会”分支机构、上海证券交易所、交通银行、银联等金融机构进行了一次规模空前的大动员,并向相关机构和部门布置了6个课题。具体包括:一、为更好地发挥市场机构的作用,推动上海重大金融创新和优化市场参与者结构,由上交所牵头,联合上期所、中金所等机构对“市场创新”课题展开研究;二、由交通银行、联合银联、大保等金融机构对“机构创新”展开研究,以更好地使金融企业在产品和服务创新上发挥主导作用;三、由央行上海总部牵头对“信用体系建设”进行研究;四、由上海市政府法制办牵头制定一个地方性法规,营造有利于上海金融业发展的法制环境;五、由上海市发改委牵头研究如何更好地促进金融中介服务业的发展;此外还包括促进金融业服务环境建设等方面的内容。

一位机构人士称,《上海市推进国际金融中心建设条例》将成为上海国际金融中心建设过程的又一标志性事件。该条例的出台,将从法律法规的角度搭建上海建设国际金融中心的框架,对接下来明确实施步骤有积极的指导意义。



东方资产发布报告

商业银行处置不良贷款的紧迫性增强

◎本报记者 苗燕

东方资产管理公司研发中心日前发布了《2008:中国金融不良资产市场调查报告》。报告认为,随着2008年国际经济运行不确定性增大和国内宏观调控政策效应逐步显现,商业银行处置不良贷款的紧迫性正在增强,而这使得宏观调控下不良资产市场投资机会将有所增加。

据介绍,报告以问卷调查的结果为依据撰写,调查的对象涵盖了投资者、商业银行、中介机构和资产管理公司,样本选取采用非随机方法。共发放问卷495份,回收问卷209份,回收率42%。

报告分析认为,不良资产市场与宏观经济形势、国家经济政策和法制环境密不可分。当前的宏观调控对金融体系中的商业银行影响最大,对证券业的影响次之,对保险公司的影响较小。报告认为,宏观调控紧缩政策对证券公司的影响主要是会抑制资产价格和证券市场的繁荣,抑制证券交易。

报告认为,利率变动将影响商业银行的存贷利差,直接影响商业银行的成本收益;此外,准备金率提高直接压缩了商业银行贷款规模,减少银行贷款收入。据测算,我国存款准备金率从2007年1月的9%调高到2008年3月25日的15.5%,一年减少银行近1500亿元的利息收入。调查显示,有68.9%的受访者认为,由于银根紧缩,商业银行面临流动性不足的压力,商业银行处置不良贷款的紧迫性增强,23.3%的受访者认为持平。而认为紧迫性增强的受访者来源于银行业。

此外,报告认为,资金流动和利率提高,还导致了资金的分流,资金需求者趋于其他成本更低的方式融资,减少贷款意愿,抑制贷款规模,这样,在流动性过剩的情况下,银行体系成了流动性“蓄水池”,加大了银行风险。报告还认为,利率提高将加大资金成本,可能导致银行客户利润下降或出现经营困难、资金链紧张或断裂,导致银行资产质量下降。

报告分析指出,宏观调控中货币政策对商业银行不良贷款规模的影响是双向的。由于我国宏观经济整体还处于高速增长阶段,实体经济处于健康稳定增长阶段,在此前提下,银行资产质量受宏观调控的影响有限,由于宏观调控措施具有滞后效应,国际经济走向不确定性很大,如果宏观经济形势出现较大走低,房地产等资产价格出现大幅下降,那么银行资产质量也有出现大面积恶化的可能。

在这种情况下,以商业银行为代表的受访者认为,不良资产市场的投资机会正在增加。报告认为,2008年不良资产一级市场供给和需求将呈现两旺,二级市场供给会增加,因此就投资机会来说,一级市场与二级市场的供给增加都成为投资机会增加的因素。

■关注热钱

兴业银行首席经济学家鲁政委:

未雨绸缪 政策设计需高度关注热钱流出



鲁政委

鲁政委认为,首先在目前资金还在流入的情况下,要加强检测力度,“侦查清楚敌情”,政策设计要高度关注可逆性;同时,稳定市场对于中国经济增长和出口的信心也非常重要,要想办法采用各种舆论手段将中国与其他可能发生问题的经济体区分开来。

外资法人银行信用卡发行尚需时日

已有部分银行与银联数据签署发卡外包初步协议,但从项目启动到发卡需3-6个月时间

◎本报记者 邹靓

近日,东亚银行作为落地中国的外资法人银行首家发行人民币借记卡。留下的,是外资银行迅速进入人民币信用卡市场的猜想。知情人士透露,部分外资银行已与专业金融数据处理服务公司签署数据外包协议,从系统开发至上线的时间上来推算,外资银行发行人民币信用卡至少还要经过3个月的时间。

为确保银行卡客户信息与数据安全,中国人民银行支付结算司要求外资银行在境内发行人民币卡之前,需在境内建立银行卡数据中心。而外资法人银行母公司数据中心均分列境外,无论是搬迁还是新建都需要相当长的一段时间。

从获得中国银监会核准发行人民币借记卡,东亚银行经历了9个月的时间。除去进入新兴市场必要的市场调研、产品设计等程序,花费时间和精力最多的,是新建或搬迁落地中国的

◎本报记者 秦媛娜

虽然通过外汇储备增长、贸易顺差、FDI(外商直接投资)等数据来判断,中国仍面临着大量不明资金的流入,但是随着人民币升值预期的大幅下降,已经中国国内经济增长不确定性的增加,那些已经通过各种渠道“挤进”中国市场的资金是否还是萌生了快速撤离的意愿,对于可能发生的资金逃逸,我们应当如何应对。对此,我们专访了兴业银行首席经济学家鲁政委。

他的看法是,首先在目前资金还在流入的情况下,要加强检测力度,“侦查清楚敌情”,政策设计要高度关注可逆性;同时,稳定市场对于中国经济增长和出口的信心也非常重要,要想办法采用各种舆论手段将中国与其他可能发生问题的经济体区分开来。

上海证券报:现在“热钱”流入的情况事实上还在延续,这也引起了官方的关注,但是人民币升值预期已经在下降,此时探讨“热钱”流出的风险是否有必要呢?

鲁政委:一个合理的措辞应该是外汇流动,“热钱”通常有贬义,指非法流入的,但是站在防范金融风险的角度上看,它跟是不是合法没有关系,而是和它是否“聚如电去如风”有关。

只要外汇流入速度出现了减慢,就应该引起警觉。这个流入既包括经常项目、资本项目,也包括错误与遗漏项。比如,我们的外贸顺差短期内出现了骤然减少,就值得警惕。

上海证券报:那么,现在外汇流入速度下降的条件已经成立了吗?

鲁政委:大家通常认为的时间点可能是在今年第三季度前后,资金流动应该会有微妙的变化,那个时候可能看得更清楚一些。从数据来看,出口从2006年4月开始就有同比增速的下降趋势,但是FDI规模还在增长,所以说外部资金可能还没有对中国的经济判断形成一致的认识。只有一致的认识产生,才有大规模流出的可能。

但是值得注意的是,现在新兴市场已经出现了几点零星的枪声。我搜集了三个比较有代表性的事件。一是4月26日,阿根廷中央银行单日在市场抛售3亿美元外汇储备,以期稳定该国货币比索的贬值,创下6年来单日抛售的最高纪录;第二,5月17日,为了应对高通胀,越南央行一次性提高325个基点的基准利率;第三,5月21日,韩国当局入市干预韩元贬值,因为韩元兑美元已经跌至2年来最低水平。现在美元兑其他货币都在快速贬值,新兴经济体的经济增长也还比较强劲,出现这样让人大跌眼镜的情况,是不正常的。

上海证券报:那这些国家的情况又对中国产生什么样的影响或者带来哪些借鉴意义呢?

鲁政委:他们的情况很大程度上是与资金的流出有关。回顾亚洲金融危机,之所以能够很快从泰国波及到印尼和韩国,就是因为投资者认为他们的情况差不多,一个问题,就会引致对其他国家的信心也大幅降低。

这就像两个热恋中的情人,在没有发生问题的时候,你所有的只是优点,没有缺点,但是一旦出现问题,它就能找出很多理由。外资对新兴经济体的看法,很多时候就是

这样。

上海证券报:那在危机出现之前,我们能做些什么来未雨绸缪呢?

鲁政委:首先,在当前外汇还在流入的时候,需要加强资金流动的监测,一定要“侦查清楚敌情”,看它什么时候有转出的动向,那个时候国内的政策是可以调整的。

其次,稳定市场对经济增长和出口的信心也非常重要。要想办法采取各种舆论手段把我们同各种可能出问题的经济体区分开了,比如,我们的资本项目可能不如他们那么开放,而且,我们有巨额的外汇储备,一旦出现问题,有能力对国内金融机构给予必要的支持,或者入市干预。

上海证券报:那么政策方面是否可以有温和的调整呢?

鲁政委:现有的政策设计一定要高度关注政策的可逆性,比如现在鼓励资本流出,但是一旦资本流向出现变化,我怎样才能把这个口子扎紧。

所有在国际经济一体化过程中出现的经济危机都有一个共同的特征,就是发生危机的国家在危机之前都有大量的外汇流入,而同时,为了尽量降低外汇流入给国内政策产生的干扰,都有政策方便资本流出。而事实上,这种便利资本流出的政策反而在其经济繁荣的时候恰好鼓励了资本的流入,因为他的流出风险很低,进去了很容易出来。

所以这两者是互相促进的,越是流出放宽,越是鼓励了他流入。

当然,最重要的,我们还是不断夯实我们自身的基础,让资金变得更坚强,虽然这个说法不那么实在,但却是一个事实。

农行 客户数据信息未因地震受损

◎本报记者 苗燕

昨天,农行科技部有关负责人介绍说,由于农行实现了全国数据大集中,此次地震灾害,除造成四川、甘肃等重灾区农行部分计算机硬件损坏外,系统未造成任何客户信息和资金数据丢失。目前全国农行3万多个营业网点运营正常,灾区网点正常营业率已达到99%。

据介绍,地震发生后,农行迅速启动数据中心抗震救灾应急机制,通过各种方式了解掌握地震对农行机构和网点业务经营的影响,加强数据中心网络、系统运行情况监控,确保了受灾网点通讯线路尽快恢复。一方面及时和运营商联系,请求协助,尽快恢复通讯线路;另一方面,紧急为每个营业网点配置一台MODEM,电话线路恢复后即通过拨号方式联通网络,保证客户关键业务及时办理。此外,为受灾网点及时补配了网络设备,确保运行环境恢复正常后及时投入使用。并配备专门技术力量,建立与灾区行联系的专线受理渠道,及时了解灾区信息系统生产运行状况,以及需要的服务支持信息,协助灾区分行及时解决疑难,确保全行生产系统正常运行。

此外,据悉,截至5月28日下午,农行向地震灾区的捐款总额达10440.28万元。

北京银行获批筹建深圳分行

◎本报记者 谢晓冬

记者昨日从北京银行获悉,该行深圳分行日前获中国银监会批准,并有望于年内对外正式开业。目前该行在其网站上挂出招聘启事,正加紧为其开业招兵买马,届时深圳分行将成为该行在异地开设的第四家分行。

据招聘启事显示,此次招聘的最高职务为副行长。同时,公司银行、个人银行、风险管理部、国际部、运营部的等部门的一把手位置亦虚位以待。整个招聘规模将预计在几十人以上。不过分行的一把手,仍有望延续以前惯例,由行内现任中层竞聘产生。

北京银行正加速异地扩张,目前已在天津、上海、西安等地设立分行,深圳分行将是该行成立的第四家异地分行。

永亨银行获准开展人民币业务

◎本报记者 安仲文

永亨银行昨日表示,经中国银监会以及深圳银监局批准和确认,永亨银行(中国)有限公司及其深圳分行、深圳福民支行、深圳龙岗支行均已获得经营境内公民人民币业务的资格,并将于今年五月三十日起正式向中国境内公民开展人民币业务。

永亨银行(中国)有限公司行长陈宏略称,获准开办境内公民的人民币业务将为公司带来巨大的商机,未来永亨银行将致力于产品组合优化,开拓中小企业融资、零售银行和财富管理业务。

据悉,为满足在国内的迅速发展,永亨(中国)将大力建设硬件设施和网点,在经监管部门批准后,计划今年在珠海增设分行,在深圳增设两间支行,在广州增设一间支行,在上海增设一间支行。另外,在深圳设立资料备份中心、交易室、电话银行中心和紧急应变中心等。

世行 4.41 亿美元贷款 推进中国节能减排

◎本报记者 苗燕

世界银行27日批准了三个新的中国贷款项目,三笔贷款总额为4.41亿美元,占世界银行2008财年对中国贷款计划额度近三分之一。此笔贷款旨在帮助中国提高能源使用效率,减少电厂污染排放,贷款将用于支持能效融资项目、山东烟气脱硫项目和第三辽宁中等城市基础设施项目。

通过能效融资项目,世界银行将帮助中国进出口银行、华夏银行以及其他参与项目的国内商业银行培育开展大规模能效贷款的能力,增加对节能项目的贷款支持,尤其是为重工业领域的节能项目提供单笔为500万-1000万美元的贷款。

此外,据介绍,世界银行管理着若干个捐助方的碳基金,在中国积极推广碳交易,截至目前共签署了十几个涉及能效和清洁能源的碳减排协议,总额达2.22亿美元。

中行 确保2010年底达标新资本协议

◎本报记者 谢晓冬

记者29日从中国银行了解到,该行目前正以“适应适用”为原则,以数据收集和计量模型建设为重点,启动42个关键子项目建设,通过把适应监管要求和适合中国银行的现状特点有机地结合起来,更好的实施新资本协议,以确保保证2010年底达标。

据介绍,这些子项目建设将主要包括建立明确可操作的银行账户风险暴露分类标准、流程和IT系统,推进非零售客户PD模型和专业贷款预期损失EL模型的优化、压力测试,并进行持续验证和模型推广,以及完善风险缓释体系、启动集团风险数据的整合和风险评估系统升级、完成操作风险管理框架体系的建立和推广实施等。